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변경 전 변경 후

▶p.145

문제 19번 해설
① 품질규격은 규격대상에 의한 분류에 속한다. 

① 품질규격은 사내표준의 종류 중 규격대상에 의한 

분류에 속한다. 

▶p.145

문제 22번 정답
① ②

▶p.204

문제 26번 
(단, n=5일 때   ,   ,   이다.) (단, n=5일 때 ,   이다.)

▶p.224

문제 23번 
23. 제조품책임법에서~ 23. 제조물책임법에서~

▶p.252

문제 5번 

해설추가 

① TQM의 전략목표로 고객의 기대와 요구를 만족시키는 것이 가장 중요하다.

▶p.252

문제 6번 삭제 
문제 6번 삭제

▶p.369

4의 ② 

② 통계량:
  





 


 

 
 

∼     

또는  


② 통계량:
  









 





∼   

또는    
 

▶p.369

4의 ④ 

④ r분포 기각역 :     또는

      

④ 분포 기각역 :     또는

   ←  

▶p.413

문제 5번
② ①

▶p.413

문제 6번 해설

  

    ,     ← 전수검사가 유리

    ← 무검사가 유리

① 부적합품률이 1%인 경우     ← 무검사가 유리

② 부적합품률이 2%인 경우     ← 무검사가 유리.

③ 부적합품률이 4%인 경우     ← 무검사가 유리.

④ 부적합품률이 6%인 경우     ← 전수검사가 유리.

  

    ,     ← 전수검사가 유리

    ← 무검사가 유리

① 부적합품률이 1%인 경우     ← 무검사가 유리

② 부적합품률이 2%인 경우     ← 무검사가 유리

③ 부적합품률이 4%인 경우     ← 무검사가 유리

④ 부적합품률이 6%인 경우     ← 전수검사가 유리

▶p.416

문제 20번
③ ④

▶p.416

문제 21번
④ ③

▶p.416

문제 21번 해설
③ 층내변동은 그대로 두고 층간변동만을 크게 한다. .③ 층내변동은 크게 하고 층간변동만을 크게 한다.

편저자 : 박 병 호

※ 정오 및 오탈자를 수정합니다. 앞으로 더욱더 좋은 양서를 만들 수 있도록 꾸준히 노력할 것을 약속드립니다. 감사합니다.
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▶p.417

문제 32번 

①,④

① N이 일정할 때, 시료의 크기 과 합격판정개수 를 

각각 2배씩 하여 주면 OC곡선은 변하지 않는다.

④ 시료의 크기 과 합격판정개수 가 일정하고, 로트의 

크기 이 어느 정도 이상 크면 의 크기는 OC곡선의 

모양에 영향을 거의 주지 않는다.

① 시료의 크기 과 합격판정개수 를 각각 2배씩 
하여 주면 OC곡선은 변하지 않는다.

④ 시료의 크기 과 합격판정개수 가 일정하고, 로트의 

크기 이 어느 정도 이상 크면 의 크기는 OC곡선의 

모양에 영향을 거의 주지 않는다.

▶p.421

문제 53번
53. 기지(旣知)의 계량 규준형~ 53. 기지(旣知)의 계량 규준형~

▶p.422

문제 59번
② ①

▶p.442

문제 4번 교체

04. 관리한계선에 대한 설명으로 틀린 것은?

   ① 보통 3 관리한계선을 사용한다.

   ② 관리한계선으로 규격한계선을 사용한다.

   ③ 2 관리한계선을 경고선으로 사용하기도 한 다.

   ④ 통계량이 관리한계선을 벗어나면 이상상태라

고 판단한다.

해설  ② 관리한계선으로 관리상하한을 사용한다.

04. 관리도의 관리한계선을 가장 올바르게 표현한 것은?

① 제품의 공차한계

② 제품의 규격한계.

③ 로트의 합부판정기준

④ 이상원인의 판정기준

 해설  ④ 관리한계선은 이상원인의 판정기준이 된다.

▶p.442

문제 4번 정답
② ④

▶p.442

문제 11번 해설
± 


× 

   ± 


× 

  

▶p.444

문제 17번 ②
② np관리도의 관리한계선은 ±± 이다. ② np관리도의 관리한계선은 ± 이다.

▶p.444

문제 20번
20. 관리도와 u관리도에 관한 설명으로 옳지 않은 것은?

20. c관리도와 u관리도에 관한 설명으로 옳지 않은 

것은?

▶p.446

문제 30번 정답
④ ①

▶p.446

문제 31번 해설
   


 

   


 


 

 ×

 이므로

  이며 따라서  

▶p.447

문제 33번 

① 관리도의 UCL=





② 관리도의 LCL=

① 관리도의 LCL=





② 관리도의 UCL=

▶p.448

문제 44번 

③ P 관리도에서 조마다 시료수가 다르면 관리한계

선은 계단식이 된다.

④ nP관리도는 각 군의 시료의 크기가 반드시 일정

해야 한다.

③ p 관리도에서 조마다 시료수가 다르면 관리한계

선은 계단식이 된다.

④ np관리도는 각 군의 시료의 크기가 반드시 일정

해야 한다.

▶p.450
문제 53번

(단, R관리도는 안정상태, 군대변동 
 , 군간동

 ) (단, R관리도는 안정상태, 군내변동 
 , 군간변동

 )
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▶p.450
문제 54번

시료의 크기 n=5 로 하여 작성한  관리도에서 

범위 R의 평균  =1.59였다. 만일   의 분산(
 )이 

0.74은? (단, n=5일때 =2.326이다.)

시료의 크기 n=5 로 하여 작성한  관리도에서 

범위 R의 평균  =1.59였다. 만일 의 분산(
 )이 

0.274이라면 군간변동 ()는 약 얼마인가?

▶p.450

문제 54번 해설
 


 

이므로   

  

  




 
 




→  
 



→ ∴  

▶p.451

문제 59번 ①
① 공정이 관리상태일 때 OC 곡선값은 이다. ① 공정이 관리상태일 때 OC 곡선값은 이다.

▶p.451

문제 63번 해설

검출력  ≥  또는 ≤ 의 

확률값에 해당되는 0.0456

의 관리도 관리한계±
 × 

▶p.452

문제 65번
N(83, 22)을 따르는~ N(83, 22)을 따르는~

▶p.462

타이틀변경
제3절 실험계획법의 구조모형과 분류 제3절 실험계획법의 종류

▶p.462

1 개요

실험계획법에서 사용되는 구조모형은 인자의 종류에 

따라 모수모형, 변량모형, 혼합모형(난괴법) 등의 3가

지로 크게 분류된다.

실험계획법은 인자의 구조모형에 따라 모수모형, 변

량모형, 혼합모형(난괴법) 등의 3가지로 크게 분류하

기도 하지만, 실험의 랜덤화에 따라 완전랜덤화법과 

부분랜덤화법으로 구분하거나 다음과 같이 실험배치

형태에 의한 분류, 인자수준조합형태·실험의 장

(block)에 따라 분류하기도 한다. 이 중에서 실험배치

형태에 따른 분류를 일반적인 분류로 취급한다.

▶p.468

문제 1번 해설

① 이상원인과 우연원인으로 분류는 가능하지만 이

상원인이 공정에 실시간으로 발생하는지는 발견

할 수 없음.

① 이상원인과 우연원인으로 분류는 가능하지만 이

상원인이 공정에 실시간으로 발생하는지는 알 수 
없으며 이는 관리도를 통해서 파악할 수 있다.

▶p.481

1의 2)
(단, 





   , 




   , ∼    (단, 




   , 




   , ∼   이고 서로 독립)

▶p.483

예제문제

온도의 종류와 촉매의 종류가 각각 합성물의 수량에 

어떤 영향을 주는지를 알기 위해서 4종류의 재료( )

와 3수준의 압력()을 취하여 랜덤하게 실험을 한 

결과 다음의 결과를 얻었다. 재료의 종류와 압력이 

각각 제품수량에 영향을 미치는지 분산분석표를 작

성하여 알아보시오. 

온도의 종류와 촉매의 종류가 각각 합성물의 수량에 

어떤 영향을 주는지를 알기 위해서 4종류의 온도( )와 

3수준의 촉매()를 취하여 랜덤하게 실험을 한 결과 

다음의 결과를 얻었다. 온도와 촉매가 각각 합성물의 
수량에 영향을 미치는지 분산분석표를 작성하여 알아
보시오. 

▶p.483

풀이

① 변동 계산

 ×





 

       ⋯     

  
 
 



·   

         

  
 
 



·   

        
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▶p.501

문제 25번 변경

25. 3명의 작업자가 개별적으로 작업하는 제품에 대

해, 인원별 각각 150개씩 샘플링하여 외관검사

를 하였더니 [표]와 같은 데이터가 얻어졌다. 적

합품이면 0, 부적합품이면 1을 갖도록 하는 계수

치 1원배치를 적용하여 분산분석을 실시한다면, 

총 변동( )은 약 얼마인가?

구 분    계
적합품수

부적합품수

135

15

122

28

143

7

400

55
계 150 150 150 450

① 18.71    ② 23.82

③ 44.44    ④ 45.00

해설  ③

      
 
 


 

25. 1인자 A가 4수준인 실험결과를 분석하여 다음과 

같은 분산분석의 일부값이 주어졌다고 하면 오차 

e의 순변동의 크기는?

요 인 DF SS
m(일반평균)

A

e(오차)

1 10

90

32
계 20 132

  ① 0   ② 32

  ③ 40   ④ 42

해설  ③

목표치와의 차의 데이터에서    ,       

이므로   이며   

  


×

 

따라서 

′         ×      

▶p.502

문제 28번 

예시추가

No. 1 2 3 4 5
측정치 23 18 20 21 19

▶p.503

문제 36번 해설
  ×  ×   

     

  ×  ×   

   ×  

▶p.503

문제 37번 변경

37. 실험용기에 들어 있는 알칼리로 세척하고 세척효

과를 조사하기 위하여 실험용기(B)를 랜덤하게 3

개 뽑고 4종의 알칼리농도(A)를 취하여 반복이 

없는 2원배치 실험을 한 결과  ․ , 
 ․ ,  ․ ,  ․ ,   임을 

알았다. 이때 인자 A의 두 수준 과 간의 모

평균차의 신뢰구간을 신뢰율 95%로 추정하면?

(단,    이다.)

   ① 5.27~5.83    ② 5.71~7.75

   ③ 6.31~7.15    ④ 8.92~9.68

해설  ②   ± 


×

  

37. 5수준의 모수인자 A와 4수준의 모수인자 B로 2

원배치의 실험(반복 없음)을 한 결과 주효과 A, B

가 모두 유효한 경우, 최적조합 조건 하에서 공

정평균 추정 시 유효반복수 는? 

   ① 20/7     ② 2.5

   ③ 3     ④ 4

해설  ② 

   


    
× 

 
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▶p.503

문제 38번 변경

38. 인자수가 3개(A, B, C)이고 수주가 3인 반복이 

없는 2원배치실험에 관한 다음과 같은 분산분석

표에서 요인 A×B의 분산비 는 약 얼마인가? 

(단, 인자 A, B, C는 모두 모수인자이다.)

요인 SS 
A 371.80

(     )

B 376.70
C 690.40

A×B 163.00
A×C 23.0
B×C 14.20

e 2.26

① 2.04 ② 12.57 

③ 53.06 ④ 144.25

해설  ④

 × 

×


××

    

×   

   
  

 

38. 표는 2요인실험 결과이다. 인자 A의 변동 는 

얼마인가? 

구 분   

 1 -2 3
 1 1 1
 2 2 2

  ① 6.51    ② 1.56

  ③ 2.67    ④ 4.22 

해설  

  

  

  
×


 

▶p.503

문제 40번 변경

40. 인자 A는 3수준, B는 2수준, C는 3수준을 택하

여 수준의 조합에 반복이 없는 3원배치법의 분

산분석표에서 교호작용 A×C의 자유도는 얼마

인가?

    ① 4     ② 6

    ③ 12     ④ 18

해설  ①

×   ×      
     

40. 인자 A는 4수준, B는 3수준, 오차항의 자유도가 

4일 때 결측치는 몇 개가 있는가?

    ① 2     ② 3

    ③ 4     ④ 1

해설  ①

′       이므로   

▶p.503

문제 41번 변경

41. 반복이 없는 모수모형의 3원배치법 분산분석 결

과 A, B, C 주효과만 유의한 경우 3인자의 수준

조합에서 신뢰구간 추정시 유효반복수를 구하는 

식은? (단, 인자 A, B, C의 수준수는 각각 , , 
이다.)

    ① 


   ② 


    ③ 


   ④ 


해설  ④




 

 





 이므로

  


41. 인자 A는 4수준, 인자 B는 5수준의 2원배치법의 

실험에서 다음과 같은 일부의 값을 얻었다. 요인 

A의 분산비()를 구하면 얼마인가?

   

요인 SS DF MS F0

A 92.38
B 20.26
e 6.52
T 119.16 19

    ① 72.61     ② 60.28

    ③ 58.25     ④ 56.71

해설  ④

  





   

 

 


 
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▶p.510

문제 74번 변경

74. 드럼통에 들어 있는 약품을 원료로 하는 실험에 

있어서 드럼통을 랜덤하게 4개를 택하고, 이 4개

를 원료로 하여 각 m회의 반복실험을 행하였다. 

다음 중 옳지 않은 것은?

    ① 수준수는 4이다.

    ② 원료는 모수인자이다.

    ③ 수준의 선택이 랜덤으로 이루어졌다.

    ④ 수준이 기술적인 의미를 갖지 못한다.

해설  ② 원료는 변량인자

74. 다음의 3가지 벼품종의 단위당 수확량을 비교하

기 위하여 2개의 블록을 이용한 난괴법 배치를 

나타낸 것이다. 각 품종 간 수확량 차이를 나타

내는 변동 는?

    

블록 1 블록 2
     
23 32 25 34 42 45

    ① 65     ② 79

    ③ 34     ④ 86

해설  ②

  

 



     
×


 

▶p.513

문제 93번 추가

93. 반복이 없는 모수모형의 3원배치법 분산분석 결과 A, B, C 주효과만 유의한 경우 3인자의 수준조합에서 

신뢰구간 추정시 유효반복수를 구하는 식은? (단, 인자 A, B, C의 수준수는 각각 , , 이다.)

    ① 


② 


    ③ 


④ 


해설  ④




 

 




 이므로   



▶p.517

문제 6번 


    

  
 

    

  

▶p.517

문제 9번 ④
④  ④ 

▶p.524

문제 9번 

추가사항

 (단, 에서 신뢰율 95% 산뢰구간의 폭은 3.963%이다.)

▶p.525

문제 11번 추가

11. 3명의 작업자가 개별적으로 작업하는 제품에 대해, 인원별 각각 150개씩 샘플링하여 외관검사를 하였더

니 [표]와 같은 데이터가 얻어졌다. 적합품이면 0, 부적합품이면 1을 갖도록 하는 계수치 1원배치를 적용

하여 분산분석을 실시한다면, 총 변동( )은 약 얼마인가?

   

구 분    계
적합품수

부적합품수
135
15

122
28

143
7

400
50

계 150 150 150 450

    ① 18.71               ② 23.82

    ③ 44.44               ④ 45.00

해설  ③

      
 
 


 
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▶p.533

문제 2번 해설
④ 1차 단위가 2원배치일 때 2차 단위 오차의 자유

도는  

④ 1차 단위가 2원배치일 때 1차 단위 오차의 자유

도는      , 2차 단위 오차의 자유도는 
이다. 

▶p.537

문제 25번 변경

25. 인자 A,B,C를 택해 3회반복의 지분실험을 하였을 

때 요인 C(AB)의 자유도(   )와 오차의 자유도

( )는 각각 얼마인가?(단, 인자 A,B,C는 각각 4수준, 

3수준, 2수준이며, 모두 변량인자이다.)

    ①   =12, =24

    ②   =12, =48

    ③   =24, =12

    ④   =24, =48

해설  ②

      × ×    

      × × ×    

25. 수준에 속한 과 수준에 속한 이 동일

하지 않은 실험설계법은?

    ① 난괴법     ② 지분실험법

    ③ 교락법     ④ 라틴방격법

해설  ② 수준에 속한 과 수준에 속한 이 

동일하지 않은 실험설계법은 지분실험법이다.

▶p.537

문제 26번 변경

26. 형 계획에서 교호작용 ABC를 블록과 교락시

킨 후 abc가 포함된 블록으로 


일부실시법을 

행하였을 때, 교호작용 BC와 별명(Alias) 관계에 

있는 주인자의 주효과를 옳게 표현한 것은?

    ① 



    ② 



    ③ 



    ④ 



해설  교호작용 를 블록과 교락시키면

      

   

 

        

     여기서

     가 포함된 블록은    이 되고, 

이 블록으로 1/2일부실시법을 행하면

     

    이 된다.

26. 로트 간 또는 로트 내의 산포, 기계 간의 산포, 

작업자 간의 산포, 측정의 산포 등 여러 가지 샘

플링 및 측정의 정도를 추정하여 샘플링방식을 

설계하거나 측정방법을 검토하기 위한 변량인자

들에 대한 실험설계방법으로 가장 적합한 것은?

    ① 지분실험법   ② 교락법

    ③ 라틴방격법   ④ 요인배치법

해설  지분실험법 : 로트 간 또는 로트 내의 산포, 기계 

간의 산포, 작업자 간의 산포, 측정의 산포 등 

여러 가지 샘플링 및 측정의 정도를 추정하여 

샘플링방식을 설계하거나 측정방법을 검토하기 

위한 변량인자들에 대한 실험설계방법
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▶p.555

문제 15번 변경

15.  
 에 4개의 인자 A, B, C, D를 주인자로 하

여 다음 [표]와 같이 실험을 계획하였다. 두 인자

의 교호작용에 관한 설명으로 옳은 것은?

 

열   1   2   3   4   5   6   7

성분
  a   b   a   c   a   b   a
           b       c   c   b
                           c

배치   A   B       C          D

 ① 3열은 인자 A와 C의 교호작용항이 교락되어 있다.

 ② 5열은 인자 A와 D의 교호작용항이 교락되어 있다.

 ③ 6열은 인자 C와 D의 교호작용항이 교락되어 있다.

 ④ 주인자가 배치된 열 중 2인자의 교호작용항이 교락되

어 있는 열은 없다.

해설  ① 3열은 인자 A와 B의 교호작용항이 교락되

어 있다. ×     열
      ② 5열은 인자 A와 C의 교호작용항이 교락되

어 있다. ×     열
      ③ 6열은 인자 B와 C의 교호작용항이 교락되

어 있다. ×     열
      ④ 주인자가 배치된 열 중 2인자의 교호작용

항이 교락되어 있는 열은 없다.

15. 다음 표는 형 요인실험의 결과이다. 인자 A의 
변동 는?

    

  
 1 -2 3
 1 4 1
 2 0 2

    ① 6.51    ② 4.22

    ③ 2.67          ④ 1.56

해설   



·
 
 

  

 

 

▶p.555

문제 16번 변경

16.  
 형 직교표로서 교호작용을 무시하고 실

험한 결과, 인자 A에 관한 1, 2, 3 수준별 실험데

이터의 합이 다음과 같을 때 변동 는 약 얼마

인가?(단, CT=10.8 이다.)

[데이터]  T1··=10,  T2··=14,  T3··=15

    ① 8.496         ② 28.200

    ③ 47.089        ④ 162.867

 

해설  ③   

       

16. 형 요인실험에 대해 잘못 설명한 것은?
   ① 인자의 수가 3이고 각 인자의 수준수가 2이다.

   ② 데이터구조식은      이다.

   ③     이다.

   ④ 2인자 3수준의 2원배치실험과 동일한 개념이다.

 
해설  인자의 수가 2이고 각 인자의 수준수가 3이다.

▶p.555

문제 16번 정답
③ ①

▶p.556

문제 17번 변경

17.  
 형 직교로써 실험한 결과 인자 C에 관한 

1,2,3 수준별 실험데이터합이 각각 =34, 

=26, =34 일 때 변동 는 약 얼마인

가? (단, 교호작용은 존재하지 않는다)

    ① 4.323     ② 6.222

    ③ 10.333     ④ 11.865

해설  ②

 
  

 

 

17 형 요인실험을 동일한 실험조건으로 실험하기 
곤란하여 3개의 블록으로 나누어 실험한 결과 다

음과 같은 데이터를 얻었다. 인자 B의 변동은 얼

마인가?(단, A, B의 수준은 0, 1, 2)

   

블록 I 블록 II 블록 III
00=-1 10=2 20=1
11=0 21=-1 01=0
22=2 02=2 12=3

    ① 7.8     ② 8.6 

    ③ 9.4     ④ 10.9
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해설  반복없는 요인실험에서 인자 A, B 각각 3수

준의 데이터를 정리하면 다음과 같다.

   

   ·
 -1 2 1 2
 0 0 -1 -1
 2 3 2 7
· 1 5 2 8

따라서

   



·
  

    
 

 

▶p.564

문제 7번 추가

7. 실험계획에서 필요한 요인에 대한 정보를 얻기 위

하여 2인자 이상의 무의미한 고차의 교호작용의 

효과는 희생시켜 실험의 회수를 적게 하도록 고안

된 인자의 조합 중에서 관심 있는 일부분만 실험

하는 실험계획법은?

  ① 교락법         ② 난괴법

  ③ 분할법         ④ 일부실시법

해설  일부실시법 : 실험계획에서 필요한 요인에 대

한 정보를 얻기 위하여 2인자 이상의 무의미

한 고차의 교호작용의 효과는 희생시켜 실험

의 회수를 적게 하도록 고안된 인자의 조합 

중에서 관심 있는 일부분만 실험하는 실험계

획법

7. 형 요인실험에서 9개의 블록을 만들 때, 요인 

와 를 정의대비라고 하면, 블록과 교락
되는 정의대비는?

   ①     ② 

   ③     ④ 

해설  3수준계에서       이 성립하고 블

록과 교락되는 정의대비는 2개(  ,   )가 

존재하고 이것은 다음과 같다.

     ×         

     ×           

▶p.564

문제 13번 추가

13. 형의 1/3반복에서  을 정의대비로 9회 실험을 하였다. 요인 와 관련된 설명으로 옳지 않은 
것은?

    ① 는 자유도 2를 갖는다.

    ② 은 요인 의 별명이다.

    ③ 은 요인 의 별명이다.

    ④ 은 요인 의 별명이다.

해설  요인 의 별명은   ,   의 2개가 존재한다.

                  

                      

      (       )

정답 : ②

▶p.564

문제 14번 추가

14. 형 실험에서 정의대비   를 블록과 교락시켜서 이 중에서 한 블록을 택해 1/3 반복실험을 실
시할 때 별명관계가 아닌 것은?

   ① B    ② AB

   ③ AC    ④ ABC

해설    ×   ×   

        ×   ×    
정답 : ②
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▶p.570

문제 2번
02. 수준계 직계배열표~ 02. 수준계 직교배열표~

▶p.570

문제 5번
05. 다음 직교배열법에서 A가 3열, B가 5열에 배치

되었을 때

05. 다음 직교배열법에서 A가 3열, B가 6열에 배치

되었을 때

▶p.571

문제 10번

10. 다음과 같은  
 ) 직교배열표에서 인자 A의 변

동( )은 얼마인가?

실험번호
열번호

데이터 
1 2 3

1

2

3

4

0

0

1

1

0

1

0

1

0

1

1

0

4

5

7

8
배치 A B A×B

 ① 0.75    ② 1.5

 ③ 4.5    ④ 9

해설  ④   

   

10.  
 에 4개의 인자 A, B, C, D를 주인자로 하

여 다음 [표]와 같이 실험을 계획하였다. 두 인자

의 교호작용에 관한 설명으로 옳은 것은?

열   1   2   3   4   5   6   7

성분

  a   b   a   c   a   b   a

           b       c   c   b

                           c
배치   A   B       C          D

① 3열은 인자 A와 C의 교호작용항이 교락되어 있다.

② 5열은 인자 A와 D의 교호작용항이 교락되어 있다.

③ 6열은 인자 C와 D의 교호작용항이 교락되어 있다.

④ 주인자가 배치된 열 중 2인자의 교호작용항이 교락되

어 있는 열은 없다.

해설  ① 3열은 인자 A와 B의 교호작용항이 교락되

어 있다.

×     열
② 5열은 인자 A와 C의 교호작용항이 교락되어 있

다.

×     열
③ 6열은 인자 B와 C의 교호작용항이 교락되어 있

다.

×     열
④ 주인자가 배치된 열 중 2인자의 교호작용항이 교

락되어 있는 열은 없다.

▶p.573

문제 18번 해설
3수준계 직교배열표에서 각 열의 자유도는 2

 3수준계 직교배열표에서 각 열의 자유도는 2이므로 
오차항의 자유도는 2×2=4가 된다.

▶p.574

문제 27번 추가

27.  
 형 직교표로서 교호작용을 무시하고 실험한 결과, 인자 A에 관한 1, 2, 3 수준별 실험데이터의 

합이 다음과 같을 때 변동 는 약 얼마인가?(단, CT=10.8 이다.)

   [데이터]  T1··=10,  T2··=14,  T3··=15

   ① 8.496         ② 28.200  

   ③ 47.089        ④ 162.867

 

해설  ③   

       

정답 : ③   

▶p.582

문제 7번 

7. x, y의 데이터가 다음과 같을 때 직선회귀 

 


~

7. x, y의 데이터가 다음과 같을 때 직선회귀 

 

 



PbH's 품질경영기사·산업기사
정 오 표

  

▶p.630

문제 38번 
38. ~각각 20초, 2초, 10초, 15초, 22초이다. 38. ~각각 20초, 25초, 10초, 15초, 22초이다.

▶p.644

문제 21번 정답
② ③

▶p.668

문제 26번 해설
어떤 품목의 경제적 주문량은 250개이고, 

연간사용량은 개당 가격은 1만원~

어떤 품목의 경제적 주문량은 250개이고, 

연간사용량은 4000개이다. 개당 가격은 1만원~

▶p.689

문제 17번 해설

해설   
  ×   

        

해설   
  ×   

        에서 

▶p.693

문제 47번 
10. 네트워크로 표시된 프로젝트에서 10. CPM네트워크로 표시된 프로젝트에서

▶p.693

문제 48번 

그림 수정
윗 그림에서 ②에서 ③으로 갈 때 4가 아니라 8입니다.

▶p.694

문제 48번 해설

그림 수정

윗 그림에서 ②에서 ③으로 갈 때 4가 아니라 8입니다.

▶p.694

문제 49번

① 간트도표와 계획의 변경에 대처가 어렵지만, 

PERT/CPM은 계획의 변경에 대처가 용이하다.

④ 간트도표를 활용하면 문제점을 명확히 파악할 수 

없지만, PERT/CPM의 경우 문제집을 명확히 파악할 

수 있으며 중요성에 따라 중점관리를 할 수 있다.

① 간트도표는 계획의 변경에 대처가 어렵지만, 

PERT/CPM은 계획의 변경에 대처가 용이하다.

④ 간트도표를 활용하면 문제점을 명확히 파악할 수 

없지만, PERT/CPM의 경우 문제점을 명확히 파악할 

수 있으며 중요성에 따라 중점관리를 할 수 있다.

▶p.694

문제 50번 추가

50. 그림과 같은 활동의 비용구배는?

   

   ① 5000원       ② 10000원

   ③ 15000원 ④ 20000원

해설  비용구배





 원

정답:②



PbH's 품질경영기사·산업기사
정 오 표

  

▶p.719

문제 25번 해설

이론적 기계대수  ′  
 

 

 

사이클타임      ≤  ′        ′ 
실제 기계 대수   로서   인 경우이므로

          

이론적 기계대수   
 

 

 이며 실제 

기계 대수   로서   이다. 

 ≤ 인 경우의 사이클타임은     이므로

        이다.

(만일   이면    이다.)

▶p.764

문제 10번
10. Y기기에 미치는 충격(Shock)은 발생률 0.003/hr 10. Y기기에 미치는 충격(Shock)은 발생률 0.0003/hr

▶p.765

문제 16번 해설

  

 
 





 
 



 

  

 
 





 
 



 

▶p.769

문제 44번 해설
빈도(O) : 고장원인, 중요도(S) : 메커니즘, 고장영향 빈도(O) : 고장원인/메커니즘, 중요도(S) : 고장영향

▶p.777

문제 1번 

01. 샘플 54개에 대한 수명시험결과 다음 표와 같은 

데이터를 얻었다. t=5시간에서의 누적고정확률은 

약 얼마인가?

01. 샘플 54개에 대한 수명시험결과 다음 표와 같은 

데이터를 얻었다. t=5시간에서의 누적고장확률
은 약 얼마인가?

▶p.779

문제 13번 해설
 





    





 

▶p.792

문제 14번 

네모칸

[정상사용온도(25℃)에서의 시험]

• 중단시간(h) : 5000

• 고장시간(h) : 250, 1550, 3100, 3980, 4310

[정상사용온도(25℃)에서의 시험]

• 중단시간(h) : 5000

• 고장시간(h) : 450, 1550, 3100, 3980, 4310

▶p.792

문제 14번 해설
③        ③       

▶p.915

문제 11번 추가

데이터

            ×  

▶p.924

문제 73번 해설



×

 




×

 


